

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXV

Castellón.—Martes 14 de Enero de 1913

Núm. 6125

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas. Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., a precios convencionales con notable rebaja a los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRENTA, REDACCION Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.—Teléfono n.º 15

EL PELELE

El retorno de Maura a la vida pública, que hace ocho días abandonara irrevocablemente, es el acto más ridículo que ha realizado político español. ¡Y cuidado si hay ridiculeces en la historia política de este resignado país!... Pues, nada, como la de Maura, ninguna. Se conoce que quería ser el primero en algo. Ya lo consiguió. En ridiculidad no hay quien le eche la pata.

Los periódicos, al anunciar en sus transparentes el suceso inaudito, han debido coronar el anuncio con una copia del famoso tapiz de Goya, «El pelele». Así el público comprendería mejor la acción del mallorquín. Un personaje explicaría el otro.

Da pena ver a Maura arrojando por el balcón los méritos que se le apuntaban como estadista: la altivez y la formalidad. Perdió ésta al irse. Al volver pierde aquella. Nada queda en él; valorable; sus mismos partidarios, cuando le recojan, lo harán tocándole apenas con la punta de los dedos.

Excepción de La Cierva y otros muérdagos, no habrá quien se arrieme sinceramente a ese árbol que trata de erguirse y dar sombra, estando partido por el pie. Saben todos que sólo podrá sostenerse por un milagro de equilibrio y que no el viento levantado por una tempestad, el que agite una risotada, dará con el árbol por tierra. Torpe será quien no cuide bien las distancias.

¡Pobre don Antonio!... ¿A qué vuelve? ¿A qué suscribe otro documento? Como no sea lo último para hacer bueno gramaticalmente el «documento» de Pidal y dar a la Academia, que en su seno los ha a los dos, otro disgusto, no hay quien se lo explique.

Retirándose Maura, tras su renuncia a la vida privada, se retiraría como un gran soberbio que a su soberbia lo sacrifica todo, hasta las instituciones de quien se proclamaba incondicional paladín. Se llevaría a su voluntario destierro el odio público, que tan justamente ganó en su oficio de gobernante. Se iría como una imagen repulsiva, pero arrogante, envuelto en ropones de inquisidor. Al volver, vuelve como una figura grotesca, vestido de farandulero.

No otra cosa que paso de farándula es el voy y vuelvo que realiza el señor Maura. Resulta un medio mutis de los que hacen en el teatro clásico los figurones. Por cierto que al figurón de Maura ni aun le falta para la farsa el escudero picaro. Ahí está La Cierva, metiendo a su amo en la encrucijada y riendo bajo el embudo.

Vuelva Maura a la vida pública, ya que tal dislate le aconseja su insensatez. Devuélvanle los conservadores las insignias del mando, ya que a penitencia tal se resignan. Allí ellos con el respeto que de hoy para en adelante les inspire su jefe; aquí el jefe con sus trazas para inspirarlo. Muy difícil será que aquel exista en las conciencias. Más difícil que lo imponga Maura en las voluntades.

Sin cariño de la opinión, sin confianza de las instituciones, sin respeto, más que aparente, de los suyos, ¿qué papel va a representar ese señor en la política española?...

El mismo que en el tapiz de Goya representa el pelele, el muñeco de trapo que sube y baja por la atmósfera entre risas y burlas.

Triste gimnasia es; pero, en fin, superbase Maura a ella, ya que tal es

su gusto, y esperemos la hora del manoteo.

Joaquín Dicenta.

Dos efemérides castellonenses

13 ENERO 1877

Don Luis Bellver Sanz

Los pueblos que se olvidan de los muertos ilustres envilecen su presente. EL CLAMOR da constantemente testimonio de sus justicias remembrando a los castellonenses ilustres que esmaltaron su historia.

Ayer, 13, cumplieron 36 años del fallecimiento de don Luis Bellver Sanz. Nació en esta ciudad el 21 de septiembre de 1821. Abogado distinguido, caballero de la orden de Carlos III, condecorado con la Cruz de Beneficencia, vicepresidente del Consejo provincial, diputado provincial por varios distritos, registrador a la propiedad de este partido, cronista del ayuntamiento y jefe del partido de la Unión Liberal que creó el general don Leopoldo O'Donnell, don Luis Bellver Sanz, pudo ostentar con justicia tan honrosas representaciones y cargos por su ilustración vastísima, por su perseverancia y caballerosidad.

La labor literaria de don Luis Bellver la perpetúan innumerables trabajos en la prensa y singularmente sus libros «El Desierto de las Palmas» y una «Reseña histórica de Castellón», correctamente escritas.

Se inició en la vida política el año 1854 en que fué elegido secretario de la Junta Revolucionaria, que le comisionó para ir a Zaragoza y Madrid a felicitar al general don Baldomero Espartero, ídolo del partido progresista.

Poco después siguió la política del general O'Donnell, del que fué su representante en Castellón hasta que le sorprendió la muerte, heredando entonces la jefatura provincial de dicho partido don Victorino Fabra Gil, que hasta entonces había limitado su actuación política al distrito de Lucena. A tal vida tal muerte. A su entierro asistió todo Castellón, unánime en la pena por la pérdida de tan ilustre castellonense.

FRANCISCO RIBALTA

14 enero 1828

En este día, a la edad de 73 años, falleció en Valencia el insigne pintor castellonense don Francisco Ribalta, que fué bautizado el día 2 de junio de 1855 en la iglesia Mayor.

Hijo de labradores acomodados, desde Valencia donde estudiaba se trasladó a Roma, donde hizo un acabado estudio de los grandes maestros, muy particularmente de Rafael, los hermanos Caracci y Sebastián del Piombo.

Regresó a Valencia y contrajo matrimonio con la hija de su maestro, que antes negara la mano de su hija por considerar a Ribalta pintor poco inspirado.

Dotado de actividad asombrosa, Ribalta, enriqueció con sus obras todos los conventos e iglesias de Valencia, Castellón, Segorbe, Madrid, Carcajente, Algemesi, Zaragoza, etc., etc.

De su matrimonio tuvo un hijo, Juan, que le sobrevivió poco, pues falleció el mismo año en que dejó de existir su padre, cuando solo contaba 30 años de edad, lo que fué gran pérdida para el arte, pues hubiera llegado a culminar a su genial padre.

Daríamos demasiada extensión a esta breve efeméride si detalláramos

todos los cuadros que pintó tan ilustre castellonense. En esta ciudad existen en el Museo provincial el San Bruno de la Cartuja de Vall de Christi; en la Casa Capitular un San Roque; en la iglesia Mayor el lienzo de las Animas; San Eloy, Santa Lucía, y en la iglesia de la Sangre cuatro tablas junto al altar mayor.

Castellón ha honrado la memoria de tan esclarecido hijo dando su nombre al paseo contiguo al del Obelisco.

PAOTILLA

Dijo Maura:—«Me voy; ahí queda eso», y causó gran sorpresa este suceso.

Todos, a una, los conservadores exhalaban tristes clamores.

«¿Has a los personajes disidentes resultaban mauristas muy fervientes!

Estos son los que hicieron que el partido ante su ex jefe se mostrara unido.

Y que el partido en masa le pidiera que de su retiro desistiera.

Luego entre decían:—«No arriesgamos nada, si a don Antonio homenajeamos.

Está su orgullo en inflexible ser y ya no volverá; ¿qué ha de volver?

Así conseguimos que el partido sea liberalmente dirigido.

Le limpiaremos bien de la carroña y de la fea revolucionaria roña.

Y de Lacierva sobre todo, al que tendremos que arrojar de un puntapié!

Que así pensaban, por seguro tengo, muchos conservadores de abolengo.

Pero, ¡oh contrariedad inesperada! ¡Les salió respondona la criada!

A tantas pruebas de adhesión rendido, volver Maura a ser jefe ha decidido.

Le ha obligado a pecar de veleidad, más que otra, la unanimidad.

Conque triunfaron las doctrinas rancias, y no hay ya en el partido discrepancias.

Los grupos avanzados del partido, ya se va que cayéronse de un nido.

¡Lo que dirán de Maura en sus reuniones, acentuando las imprecaciones!

¡Pero veránse en público obligados a ser adictos y disciplinados.

Porque es irrevocable el testimonio que dieron de adhesión a don Antonio.

Por pasarse de listos o por mandrias, cayeron en la red como calandrias.

Y demostrado así queda otra vez que siempre por la boca muere el pez.

¡Fíjense en hombres que se creen divinos por su firme carácter! ¡Que pingüinos! Estrañi.

NOTA OFICIOSA

En la Cámara de Comercio

Bajo la presidencia de don José Simón Hernández celebró sesión la Cámara de Comercio el pasado sábado. El señor presidente dió cuenta de la reunión que celebró con los señores comerciantes y presidente del Círculo Mercantil, tratando acerca de los perjuicios que irroga al comercio de exportación el no poder dar entrada en nues-

tro puerto a los buques que llegan procedentes de Italia, a consecuencia de no estar habilitada para ello la inspección de Sanidad marítima de esta, habiendo acordado pedir al diputado por la capital señor Santa Cruz, gestione el pronto remedio de esta deficiencia.

También dió cuenta de las gestiones llevadas a cabo cerca del referido representante en Cortes, para la construcción del ferrocarril de penetración al interior de la provincia y la asamblea que como consecuencia se celebró el día 6 de los corrientes.

Dió a conocer el señor Simón la actuación del señor Santa Cruz, puesta de manifiesto en el *Diario de Sesiones de Congreso*.

Acordó expresarse al diputado por Castellón la gratitud de la Cámara por las gestiones realizadas y rogarle persista en ellas hasta conseguir el fin apetecido.

Se acordó recoger los necesarios antecedentes para dar respuesta a la Junta de Aranceles, que interesa conocer el precio de las mercancías en el año último.

Pasó a estudio de la comisión de Hacienda una circular de la junta encargada de erigir un monumento a don José Canalejas, pidiendo contribuya la Cámara a la suscripción abierta con dicho fin.

Se designó a don Francisco Segarra Bosch, para que represente a la Cámara en los juicios administrativos que se celebren en la Delegación de Hacienda.

Se designó al señor Varella ponente para el estudio y dictamen del cuestionario que la Dirección general de Comercio envía sobre los extremos que han de tratarse en el próximo Congreso Aduanero.

Igualmente pasó a estudio de la comisión de Hacienda la petición de la Asociación Castellonense de Caridad, sobre una suscripción mensual.

FRAGMENTO

El hombre social de hoy, adulterado por la morbosa adaptación al capital, viene a ser una mezcla extraña de civilización y barbarismo. Piensa y siente, al parecer, como un cristiano, pero obra a la usanza de un ciudadano de las aristocráticas e inhumanas Repúblicas antiguas. La esfera de la inteligencia ha crecido tanto como menguado la de la voluntad.

Ramón y Cajal.

Datos estadísticos

Estadística de nacimientos y defunciones ocurridas en esta ciudad y su término, incluso las del hospital provincial, durante el mes de diciembre último, con expresión de las enfermedades que las han ocasionado y edad de los fallecidos.

Nacimientos, 86.
Defunciones, 77; de las cuales hay que rebajar 4 de las ocurridas en el hospital en individuos no vecinos de esta ciudad; quedando, por consiguiente, reducida la verdadera mortalidad a 73.

Causas de las defunciones

Caquexia palúdica, 1; Difteria, 1; Gripe, 1; Tuberculosis pulmonar, 6; Otras tuberculosis, 2; Cáncer y otros tumores malignos, 2; Meningitis simple, 4; Congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 12; Enfermedades orgánicas del corazón, 6; Bronquitis aguda, 7; Bronquitis crónica, 3; Pulmonía, 2; Otras enfermedades del aparato respiratorio, 5; Afecciones del estómago, menos cáncer, 1; Diarrea y enteritis, 5; Diarrea en menores de dos años, 2; Obstrucción intestinal, 1; Nefritis, 1; Debilidad congénita, 1; Debilidad senil, 9; Muerte violenta, 1; Otras enfermedades, 4.

Edad de los fallecidos

De 0 a 1 año, 6; de 1 a 4, 5; de 5 a

19, 3; de 20 a 39, 7; de 40 a 59, 14; de 60 a 69, 17; de 70 a 79, 15; de 80 a 89, 8; de 92 años, 1; de 102 años, 1.

Resúmen

Nacimientos, 86.
Defunciones, deducidas 4 del hospital, 73.

Defunciones de personas nacidas, 13.

Durante el pasado mes de diciembre hubo en el Hospital Provincial el siguiente movimiento experimentado por la población enferma.—Ingresos: varones 95; hembras 53; total 148. Bajas: varones 102 por curación y 9 por defunción; total 111. Hembras 56 por curación y 4 por defunción; total 60. Total de varones y hembras, 171; queda una existencia de 172 enfermos.

CRONICA

En el restaurant Miramar, Valencia, verificóse ayer un banquete en honor del ilustre republicano don Juan Sol y Ortega, quien al final pronunció un grandioso discurso abogando por la Unión Republicana para salvar a España con la implantación del nuevo régimen.

El señor Sol y Ortega alabó la obra de los republicanos transformando y embelleciendo la ciudad y se ofreció para coadyuvar a los fines de la unión que considera necesaria.

El discurso del señor Sol fué aplaudido con entusiasmo por los comensales. Según la prensa valenciana fué una ratificación de cuanto dijo en nuestro Teatro Principal.

Ayer y hoy ha recibido nuestro querido compañero don Fernando Gasset muchas visitas de significados castellonenses y correigionarios de los pueblos que han ido a su despacho a felicitarle por el inspirado discurso resumen que pronunció el domingo en el Principal.

Nosotros hemos oído también muchas alabanzas que con satisfacción consignaríamos si no nos uniesen al señor Gasset el compañerismo y el más grande de los afectos.

De todos modos, sí que hemos de permitirnos unir nuestra enhorabuena a las felicitaciones que viene estos días recibiendo.

El maestro colaborador de *La Provincia* sufre periódicos ataques de bills, producidos siempre por lo que atañe a su interés personal, y hoy la emprende contra don Ramón Hugué por el enorme delito de pretender que no se cobren retribuciones indebidas en las escuelas públicas.

Son cosas distintas el concierto por las retribuciones debidas y el cobro de las indebidas, y el maestro colaborador, no distinguiéndolas, sin defender sus derechos, pone de manifiesto su ignorancia.

Nuestro distinguido correigionario el jefe de la minoría republicana del ayuntamiento de Valencia don Ricardo Samper, que se encuentra en Madrid, ruega en carta que escribe desde la corte al presidente del Ateneo Radical que suspenda la anunciada conferencia hasta la próxima semana, dejándola para el sábado, día 25, que ha regresado de su viaje.

El señor Samper tuvo que marchar a Madrid formando parte de la comisión que está gestionando lo del ferrocarril directo de Valencia a la capital

de España y contra sus deseos no puede complacer en la presente semana a los correligionarios de la citada popular sociedad.

Esta mañana ha llovido algo sobre esta ciudad, habiendo bajado considerablemente la temperatura.

En los pueblos de la alta montaña habrá nevado indudablemente. Por la tarde han desaparecido las nubes, luciendo espléndido el sol.

Han sido nombrados los tribunales que han de actuar en nuestro instituto en los exámenes extraordinarios del presente mes de enero, formando el de la sección de letras, los catedráticos don Germán Salinas, don Alejo Prats y don Luis del Arco y el de la sección de ciencias don Juan Prats, don José Sanz y don Ismael Fabra.

La Junta Directiva del gremio de barberos y peluqueros, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Tomás Nebot Espinosa; Vicepresidente, don José Cardona Forner; Secretario, don José Monferrer Gali; Vicesecretario, don Manuel Morales Almela; Depositario, don Ramón García Ortí. Vocales: D. Francisco Bueso Montoliu, don Miguel Pascual Balaguer, don Francisco Llorens Gómez, don Joaquín Sebastián Esteve y don Vicente Alba Arrufat.

El último sábado se reunieron en el despacho del señor gobernador los señores ingenieros aportando todo lo referente a las obras que pueden realizarse en esta provincia para remediar la crisis obrera.

Ahora se está redactando la memoria con dichos datos para remitirla a Madrid.

También el señor Riu ha recibido un despacho del señor director general de Comercio para que a la mayor brevedad posible participen los alcaldes de los pueblos, el número de jornaleros de cada pueblo, si hay falta de brazos para las necesidades del trabajo en la localidad ó si por el contrario es mayor la oferta que la demanda, jornal medio que ganan los obreros en cada localidad, si la falta de trabajo es constante ó accidental, allí donde sea perenne, los jornaleros estarían dispuestos a trasladarse a otra parte donde pudieran encontrar trabajo seguro.

El señor gobernador ha dispuesto que se cumplimentara lo anterior en el plazo menor posible.

En Segorbe ha quedado constituida una ponencia para emitir dictamen sobre canalización de las aguas de la fuente Esperanza.

Al coronel don Juan Palau le ha sido concedido el mando del regimiento de lanceros del Rey.

La «Gaceta» publica el concurso por plazos de 30 días para proveer la plaza de contador de fondos municipales de Burriana.

La Junta directiva del Casino de Artesanos que ha de actuar durante el presente año, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Joaquín Barberá; vicepresidente, don Vicente Pellicer; secretario, don Francisco Avinent; vicesecretario, don Manuel Oлива; tesoro, don José Sanz; bibliotecario, don José Marco; vocales: don Vicente Pitarich, don Vicente Braulio, don Antonio Montañés, don Ramón Castells, don Juan Porcar, don Felipe Calduch, don Antonio Pachés y don Francisco Viciano.

Servicios prestados en el Dispensario municipal durante el mes de diciembre de 1912.

Medicina, 791.
Cirugía, 584.
Oftalmología, 1.328.
Total, 2.703.

Se ha remitido a la aprobación de la superioridad, el proyecto del replanteo

previo a la subasta de las obras del trozo 5.º de la carretera de Puebla Tornesa a Albocácer.

Actualmente se cotiza en el mercado el hectólitro de trigo a 27'50 pesetas y el de maíz a 17'50.

En la sesión ordinaria que mañana celebrará el ayuntamiento, se tratarán los siguientes asuntos, que figuran en el orden del día:

Despacho de oficio.
Distribución de fondos para el corriente mes.
Expedientes de obras solicitadas por don José Gimeno, doña Rufina Peñalver, doña Piedad del Pozo y don Constantino Peña.

Dictamen de la comisión de Hacienda sobre concierto con los dueños de carros forasteros para el pago de arbitrios.

Idem sobre el reparto referente a rótulos, canalones, toldos, aguas, casinos y albañal.

Idem sobre concesión del agua del pozo del Obelisco a varios particulares. Dictámenes de la comisión de Policía Urbana sobre instalación de motores por don Salustiano Serrano y don Vicente Martí.

Idem sobre permiso al Club Castalia para jugar partidas de foot-ball en los terrenos del tiro de palomo.

Dictamen de la alcaldía sobre formación de secciones para la junta municipal de asociados.

Tasación de una parcela de la calle de Asensi propiedad de don Ezequiel Dávalos.

Dictamen de la comisión de Hacienda a la reclamación de don Francisco Balaguer sobre el arbitrio de inquilinato. Idem sobre la vecindad de varios individuos.

Idem de alumbrado sobre instalación de varias luces en algunas calles.

Idem de la de Ferias y Mercados sobre subasta de arbitrios.

Víctima de ruda dolencia ayer falleció en esta ciudad nuestro estimado amigo Cristóbal F. Calabuig conocido mozo de café que contaba con grandes simpatías.

Al entierro, que se celebró por la tarde, concurrieron casi todos sus compañeros de oficio y gran número de amigos.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

Los opositores a escuelas nacionales de niños y niñas han resuelto, como es ya costumbre en estos casos, solicitar del gobierno la agregación a las oposiciones de las escuelas que han quedado vacantes desde la publicación de las respectivas convocatorias.

Para redactar las correspondientes instancias se han nombrado comisiones ante las cuales deberán manifestar los interesados cuantos datos estimen pertinentes para el mejor acierto.

Los comisionados designados son los siguientes:

De opositoras: Doña Catalina Liabrés, Pizarro, 13, bajo; doña María Martínez y doña Isabel Iborra.

De opositores: Don Eusebio Pérez, don Francisco Morenete y don Francisco Fuertes.

Ayer estuvieron fondeados en nuestro puerto cargando cajas de naranja, los vapores «Roma» para Manchester y «Morrillo» para Hull.

Se hallan vacantes las plazas de médico y practicante titular de Matet, con 100 y 25 pesetas respectivamente.

Se conceden 30 días para presentar sus instancias los interesados.

Por la delegación de Hacienda han sido entregadas hoy al señor gobernador civil de esta provincia don Leopoldo Riu, las 40.000 pesetas, concedidas por el gobierno para los damnificados por los temporales ocurridos en estas costas en febrero de 1911, cuya cantidad ha sido ingresada seguidamente por el señor Riu en la sucursal del Banco de España, hasta que por la

junta designada al efecto se proceda al oportuno reparto.

En la sesión que ayer celebró la comisión provincial se despacharon los asuntos siguientes:

Recurso de Miguel Company contra acuerdo del ayuntamiento de Ayódar suspendiéndole de empleo y sueldo durante treinta días.

Material de la comisión mixta y secretaría.

Quedar enterada del fallecimiento del enfermero interino, Vicente Bausá. Que se encargue interinamente de la administración de la imprenta provincial don Félix Fibla y que sea escribiente de la misma don Federico Smit Perales.

Durante el segundo semestre del año último han sido vacunados en Castellón 14 y revacunados 9, siendo el total de operaciones practicadas de resultados positivos 23.

Federico Miralles Monforte deberá presentarse en la secretaría del ayuntamiento lo antes posible para entregarle documentos de interés para el mismo.

Comestibles finos.
Almejas del Cantábrico.
Quesos: Brío y Tierraña.
Lengua a la escarlata.
Pavo trufado.
Jamón en dulce.
Pasteles de Alcoy.

En Casa de Pedro Sancho, Constitución, 36.

La PIPERAZINA DR. GRAU remedio soberano para combatir el artrismo reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. ha obtenido las más altas recompensas en las exposiciones Internacionales de Viena, Hispano-Francesa de Zaragoza, Regional Gallega de Santiago de Galicia y Nacional Valenciana de Valencia, ó sea en cuantas se ha presentado.

ENFLAQUECIMIENTO

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos depende de de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, ganan estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos ó tres meses llegando al peso normal.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castellón plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

SE NECESITA EN ESTA IMPRENTA UN APRENDIZ

Espetáculos

TEATRO PRINCIPAL
Compañía Cobeña

«Petit Café» obra francesa, traducida al español por el señor Cadenas, es muy curiosa y original, aunque excesivamente novelesca. Acaso por esto y por las ingeniosas ocurrencias que en ella abundan, el público la celebró dedicándole muchos y nutridos aplausos.

«Petit Café» fué puesta en escena seguramente para que el aplaudido actor señor Cobeña (Rafael) luciera una vez más sus dotes de artista, como así ocurrió teniendo que oír continuados aplausos y presentarse en escena distintas veces.

Carmen Cobeña estuvo como siempre bien, secundada por Guirau y demás actores de su compañía.

A última hora se representó la bonita comedia de Eusebio Blasco, «Mensajero de Paz» siendo la concurrencia cuanto quisiera.

Las decoraciones preciosísimas, lo propio que el vestuario.

Esta noche se representará la grandiosa comedia de Sardou denominada «La Corte de Napoleón», obra en la que se distinguen en gran manera la señora Cobeña y el señor Guirau. Será puesta en escena con magnifico y sorprendente decorado.

A petición del público la empresa del Principal ha gestionado de doña Carmen Cobeña que la compañía prolongue su estancia aquí, consiguiéndolo, así como que ponga en escena las mejores obras de su repertorio, por lo que se abre un nuevo abono de dos únicas funciones.

A virtud de esto mañana miércoles se representará la obra de Rusiñol «La madre» y el jueves «La carrera de la Antorcha».

Para terminar estas cuartillas un ruego al director de la compañía señor Oliver.

El público que acude al teatro para aplaudir los méritos de obras y artistas se queja con razón de que se empleen tanto tiempo en los entre actos, ocasionando que la terminación de las funciones sea a horas irregulares. Esto es un mal para los que al día siguiente han de atender a cotidianas ocupaciones. Por lo tanto encarecemos que se procure no suceda lo indicado en bien de todos.

CINE DE LA PAZ

Hoy se proyectará en el Cine de la Paz la interesante película «Mapa de los Balkanes» completando las sesiones otras cintas de estreno.

NOTAS MUNICIPALES

A Francisco Serret San Juan, Ramón Renau Andrés, autorizándoles para practicar las obras que tenían solicitadas.

—A Francisco Blasco Rovira y José Marcos Marif autorizándoles para verter aguas a las alcantarillas de las calles de Cervantes y Ruiz Zorrilla, respectivamente.

—Se ha recibido en la secretaría del ayuntamiento la licencia absoluta de Tomas Personat Salvador.

Sucesos

Benicarló.—Incendio
En el horno de Constantino Vallés Masip, de Benicarló, se incendió el depósito de leñas, siendo pasto de las llamas dicho departamento.

El hecho fué casual y las pérdidas de 700 pesetas.

Vall de Ueb.—Detenido

Por haber hurtado una lona de Francisco Burdeos Sabater, de Burriana, de un huerto del término de La Llosa, ha sido detenido Bernardo Pomer Expósito, de la provincia de Valencia.

Morella.—Hurto

En Morella ha sido detenido y entregado al juzgado por hurto de una carga de teas procedente del monte *Burraseal* de aquel término el vecino de Ares del Maestre Fernando García Beltrán.

Villafamés.—Herido

En el poblado de Vall de Alba, el vecino de la masía denominada de Marqués, llamado Manuel García Aparici; de 40 años de edad, natural de Chodos, que se encontraba embriagado, subió al piso de la masía y al bajar por la escalera tropezó con la escopeta que tenía en un rincón de la misma, con tan mala fortuna que aquella disparóse, causándole la carga, que era de perdigones, heridas de pronóstico reservado en el hombro derecho.

TRIBUNALES

AUDIENCIA

Esta mañana se han celebrado en la Audiencia dos juicios orales:

El primero contra el vecino de Segorbe Enrique Robles Pastor, acusado del delito de estafa, siendo defendido por don Ramón Llopis.

El segundo contra José Peirats Garrá, por el de contrabando, que ha sido defendido por don Carlos Sanz.

Procurador don Virgilio Rambla.

Cuando el MÉDICO recomienda la EMULSIÓN SCOTT

no quiere decir aceite de hígado de bacalao, ni una emulsión inferior, ni tampoco uno de tantos remedios ineficaces. El médico quiere decir la AUTÉNTICA Emulsión SCOTT, ó sea la que durante 37 años ha proporcionado continuamente fuerza y salud.

Los médicos saben que la Emulsión Scott es la mejor emulsión y el mejor remedio para la escrófula, anemia, linfatismo, y pobreza de sangre y huesos.

EMULSIÓN SCOTT PARA TOS, BRONQUITIS, AFECCIONES DEL PECHO Y DE LA GARGANTA.

«Mi hija Máxima de 22 meses de edad, siempre ha sido raquítica y débil. Le dimos la Emulsión Scott, y al cabo de un mes, comenzó a fortalecerse, sorprendiéndonos la facilidad con que echó a andar. En la actualidad es una criatura hermosa.» Juan Revilla, Valparaíso (Palencia).

TAN INDICADA PARA ADULTOS COMO PARA LOS NIÑOS. Pídase la Emulsión Scott y no se acepte otra cosa. Es la que lleva la etiqueta del hombre con el bacalao. Sin ella no es auténtica.

Antes de com
ERNE
en la seguridad
COMPETENC
HOJA
Instalaciones
trico por filame
Instalaciones
GRA
LINEA
S
e ar
POR EL MA
CAMARA DE
TERRERA con
UZ
Sale de Cast
fians.
Sale de Bar
mañana,
La carga se
Admite carg
Para más in
Castellón.
lona: Dmen
Agentes de la O
LIBREP
DE B
Falcó, n
Libros de Med
Libros
Objetos
Materia
Esta ca
viciones y pre
penio especial
plazo los pedí
REGIS
N
Ninguno.
D
Vicente M
carretera Mag
Llorens, 59 a
que; Manuela
San Cristóba
guet, 71 año
Francisca O

MUEBLES

Antes de comprar vuestros muebles visitad el establecimiento de **ERNESTO PAULINO** González Chermá, 40, frente a San Miguel en la seguridad de que no saldréis del mismo sin adquirirlos.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

HOJALATERIA DOLZ

Calle de Cervantes, 7.—CASTELLÓN
Instalaciones de alumbrado por gas 40 0/0 más barato que el alumbrado eléctrico por filamento metálico.
Instalaciones de agua.—Objetos y trabajos del ramo.

Precios incomparables

GRAN SASTRERIA INGLESA



Convencidos estamos que no hay quien le iguale a este establecimiento en novedades, esmero en la confección y baratura en los precios.
Nocomprar sin antes visitar esta casa.

GRAN OCAION
TRAJES Y ABRIGOS A 40 PTS.
HECHOS A MEDIDA

Trajes y abrigos para niños de todas edades, pellizas, cuellos, puños, pañuelos (seda, hilo y algo dón), tirantes, ligas, corbatas, guantes, cubre-polvos y camisas a precios reducidísimos.
Elegancia en el corte, esmero en la confección.

AGUSTIN A. CARRERA, C. J. L. N. 46

LINEA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal
CASTELLON Y BARCELONA
TORREBLANCA
POR EL MAGNIFICO VAPOR

(Travesía en once horas)

CAMARA DE PRIMERA con todo el lujo y confort apetecibles y DEPARTAMENTOS DE TERCERA con las mayores comodidades.
Luz eléctrica en todo el barco.—Restaurant a bordo
Sale de Castellón los miércoles es tarde para llegar a Barcelona los jueves por la mañana.
Sale de Barcelona los domingos a mediodía para llegar a Castellón los lunes por mañana.
La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado. En Castellón hasta el martes. Admite carga y pasajeros a precios reducidos.—El vapor atracará junto al muelle.
Para más informes a sus consignatarios:
Castellón: Doménech ert, Sociedad anónima, Paz 3.—Barcelona: Dmenéch ert, Sociedad anónima, Paseo Colón, 17. b. y/o. Agentes de la Compañía Transatlántica.

LIBRERIA Y CENTRO DE SUSCRIPCIONES DE BENJAMIN BALLESTER

Faleó, n.º 4 (junto al Hotel Suizo) Castellón
Libros de Medicina, Farmacia, Leyes, Ciencias y Artes (al contado y a plazos).
Libros de texto en el Instituto y Escuela Normal.
Objetos de escritorio, Libros rayados y Papeles de todas clases.
Material y menaje para Escuelas y Colegios de 1.ª enseñanza.
Esta casa puede servir todos los encargos de Libros en las mismas condiciones y precios que las más importantes de España y el Extranjero, por concepto especial establecido con ellas, lo cual le permite poder entregar en corto plazo los pedidos que se le hagan.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS
Ninguno.

DEFUNCIONES

Vicente Martí Fabregat, 15 días, carretera Magdalena; Antonia Bebera Llorens, 59 años, Estramuros San Roque; Manuela Prades Altava, 2 años, San Cristóbal, 7; Manuela Más Huguet, 71 años, plaza del Rey, 69; Francisca Ocent Ventura, 30 años,

Tenerías, 14; Pilar Ramos Fauró, 4 meses, Alloza, 72; Cristóbal Francisco Calabuig, 52 años, carretera Valencia.

MATRIMONIOS

Bartolomé Carol Ibáñez con Adela Colón Ries, José María del Puente con Matilde Simó Gómez, Jaime Planchardell Amela con Carmen Corvelló Olaria, José Ripollés Aparici con Manuela Causanilles Arrufat, Ricardo Tolén-

tino Castell con Juana Soler Avinent, Daniel Ribés Sanglésa con Josefa Peydró Mut.

ULTIMA HORA

El manifiesto de la conjunción

El manifiesto que dirige al país la Conjunción republicano-socialista es muy extenso.

En él se hace historia de los motivos que ocasionaron la Conjunción, que nació al calor de la protesta contra los conservadores por la represión de un movimiento popular cuyas manifestaciones revolucionarias provocó el mismo partido conservador.

Arrojado éste del poder se negó desdefosamente a reconocer fuerza a los partidos avanzados, anunciándoles arrogantemente una represión futura.

En el manifiesto se protesta contra la calificación de facciones lanzada por Maura contra los partidos republicano y socialista en supuestas promiscuidades con los liberales.

Examina el alcance político de la retirada de Maura.

Contra la rectificación de conducta de Maura la conjunción proclama la necesidad de la resistencia y asume el compromiso de coadyuvar a la misma utilizando las fuerzas de que dispone.

Jamás la conjunción defendió a ningún partido monárquico.

Tiene en España recibidos innumerables agravios de sus gobernantes que en su provecho y no en el bien de la patria inspiran e inspiraron sus actos.

No dejéis—dice el Manifiesto—de traerlos constantemente a la memoria del pueblo.

Los radicales

Málaga.—Los radicales malagueños han celebrado una comida íntima, analizando la labor de Lerroux.

Se pronunciaron discursos atacando a los conservadores.

Se acordó proseguir la campaña hasta que se consiga que despierte el pueblo malagueño contra los caciques y celebrar un mitin contra Maura.

También la Juventud republicana organiza otro mitin contra el maurismo.

CONFERENCIA

Madrid 14, 15-25.

Tribunal de oposiciones

La «Gaceta» publica una real orden del Ministerio de Instrucción nombrando presidente y vocal respectivamente del tribunal que ha juzgar las oposiciones a la cátedra de Derecho Civil vacante en la Universidad de Valencia a don Gumersindo Azcárate y a don J. Alvarez Mangana.

Consejo de ministros

En palacio se ha celebrado esta mañana Consejo de ministros bajo la presidencia del rey.

Ha sido de breve duración.

El conde de Romanones en su discurso resumen se ha ocupado de los acontecimientos políticos dignos de mención, tanto en el orden interior como en el exterior.

En la parte que afecta al exterior ha dedicado preferente atención a la crisis del gobierno portugués y constitución del nuevo gabinete; a las próximas elecciones presidenciales en Francia, y de la ratificación del convenio franco-español.

Respecto a este último punto ha indicado la posibilidad de que no se ratifique hasta marzo próximo después de la elección a la presidencia de la República francesa, añadiendo que acaso se retrasarán algún tiempo más por si surge crisis.

De política interior se ha ocupado con mucha extensión.

El conde aún recomendó los méritos indiscutibles que concurren en el ilustre hombre público señor Maura, ha sostenido con gran entereza y energía

que el gobierno liberal no rectificará su política; antes por el contrario, la ratificará y si preciso fuera, la consagrará.

El gobierno—ha dicho—tiene en estudio varios problemas que afectan al orden esencial, económico y de defensa nacional tanto marítima como terrestre.

Cuando todos estén ultimados y perfectamente cristalizadas las ideas que los engendran se presentarán a las cortes, para que la labor de estas sea perfecta y respondan a un plan bien moderno.

El embajador en el Vaticano

Terminado el consejo ha despachado Romanones con el rey, poniéndole a la firma el decreto nombrando embajador de España en el Vaticano al ex-ministro señor Calbetón.

Respecto a la designación de Nuncio de Su Santidad cerca de la corte de España, se asegura que recaerá en el que actualmente desempeña el mismo cargo en Colombia, y no el arzobispo de Colonia como se había dicho.

Después del consejo

También ha firmado el rey un decreto concediendo carnets de identidad para el servicio de comunicaciones.

Las anteriores noticias del Consejo han sido facilitadas por el ministro de la Gobernación.

MENCHETA

Segunda conferencia

Madrid 14, 16-10.

LO DEL DIA

Reunidos estaban esta mañana los periodistas en el antedespacho del presidente del Consejo de ministros, cuando se ha presentado el señor Miró, quien encarándose con los chicos de la prensa, ha exclamado sentenciosamente: «Señores: hay hoy una noticia de enorme importancia para la vida política. No estoy autorizado para revelarla, pero en la puerta de palacio encontrarán ustedes la confirmación».

Inútil nos parece hacer constar la general estupefacción que se ha retratado en el semblante de todos los allí presentes. La misma impresión les ha hecho enmudecer por breves momentos.

Poco después aparecía en el antedespacho el señor Alba.

Los periodistas le han rodeado inmediatamente.

En todos los semblantes se retrataba la mayor ansiedad.

Un periodista le ha interrogado: ¿Es cierto lo que nos ha dicho el señor Miró que se avecina un acontecimiento sensacional, cuya solución podremos encontrar en la puerta de palacio?

El señor Alba ha quedado sorprendido por la pregunta, viéndosele vacilar antes de contestarla.

Mas dueño de sí mismo, ha replicado: «Efectivamente, algo hay de eso, aunque nada puedo decir. Vayan ustedes a la puerta de palacio».

¿Se trata de alguna conversión?—ha objetado uno de los «reporters».

—Nosotros—ha dicho Alba—admitimos cooperaciones, pero no conversiónes.

Los periodistas han apretado al señor Alba, estrechándole a preguntas, pero el ministro ha eludido habilmente dar más explicaciones.

A partir de este momento, la expectación ha ido en aumento.

Algunos relacionaban las frases del señor Miró con la visita de Melquides Alvarez y Gumersindo de Azcárate a palacio.

Para cerciorarse de esta creencia han ido los periodistas al despacho de la Intendencia, preguntando si dichos señores tenían pedida audiencia al rey.

Allí se les ha contestado negativamente, añadiéndoles que esas peticiones se formulan en esferas más altas.

Llenos de dudas estaban los periodistas a la puerta de palacio, cuando

ha aparecido en el umbral el señor Sánchez Guerra

Una nube de aquellos le ha rodeado, asediándole a preguntas.

El ex-ministro conservador se ha expresado en los siguientes términos:

«No creo en nada de lo que ustedes me dicen. Tal vez sea todo eso obra de algún guasón que pretende gastarnos una broma».

Quien está ahora en la regia Cámara es el señor Cossío, persona tilhada de profesar ideales republicanos, pero muy respetado y admirado en España y extranjero por sus profundos conocimientos científicos.

También ha visitado al rey el ilustre sabio español señor Ramón y Cajal.

Y dicho esto ha desaparecido el señor Sánchez Guerra, notándose que no tenía muchas ganas de conversación.

Mientras eso decía el señor Sánchez Guerra, decía también otro muy respetable personaje: «El acontecimiento ese se avecina. Vivan ustedes preparados, pues no tardará en llegar».

En vista de que era ya tarde, se han retirado los periodistas, pero ante la categórica afirmación del personaje aludido anteriormente han dejado montada una guardia a la puerta de palacio en espera del anunciado acontecimiento.

A las cuatro y media ha recibido la Agencia Mencheta una confidencia confirmándole el acontecimiento: el señor Azcárate irá esta tarde a palacio.

MENCHETA.

Tercera conferencia

Madrid, 15 17-20.

En el Congreso

El salón de conferencias del Congreso ha estado toda la tarde hecho un hervidero.

La concurrencia era enorme. En todos los corrillos se comentaba con gran vivacidad y apasionamiento la noticia de que Azcárate tiene que ir esta tarde a palacio.

Decíase que el rey había mostrado estos días vivos deseos de hablar con el señor Azcárate demostrando con ello que las puertas de palacio están abiertas para todos los españoles.

También se asegura que a la visita de Azcárate a palacio, sucederán la de otros significados republicanos.

Lo que dice Salvatella

Un redactor de la «Agencia Mencheta» ha interrogado en el congreso al diputado señor Salvatella, acerca de la anunciada visita de Azcárate al rey.

El señor Salvatella, ha dicho que la noticia era cierta y que se la había confirmado el señor Azcárate, del que hacía pocos momentos se había separado.

Ha referido aquél la conversación sostenida con Azcárate, quien le ha manifestado a Salvatella:

«Anoche cuando me retiraba a mi casa, terminada la reunión que celebró la conjunción republicano socialista, recibí una carta de Romanones diciéndome que el rey deseaba verme para hablar conmigo del Instituto de Reformas Sociales y de la ciencia social en España, cosas que le preocupan hondamente».

Terminaba su carta el señor Romanones afirmando que se hacía responsable de este acto del monarca y de todos los suyos.

Yo contesté enseguida, aceptando la invitación, y esta mañana a las once recibí un atento recado del rey anunciándome que este me recibiría a las seis de la tarde».

Yo—ha proseguido el señor Salvatella—me he limitado a hacer algunas indicaciones al señor Azcárate sobre la oportunidad de la visita.

El secretario del rey

Un periodista ha interrogado al secretario del rey, quien contestó: «Nada de particular tiene, pues S. M. se preocupa hondamente de cuantos asuntos especialmente sociales afectan a la patria».

Opiniones

En el Congreso se comenta en muy diversos sentidos el acto de hoy, según el matiz político de los comentaristas.

Los liberales se muestran muy contentos; los conservadores muy reservados; y los republicanos, no se atreven a emitir opinión.

Estos últimos se limitan a decir que la visita de Azcárate al regio alcázar es para demostrar que al rey no le preocupaba el que vuelva ó no Maura al poder.

MENCHETA.

IMPRESA DE JOSE FORCADA

Calle del Escultor Viciano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras periódicas,
carteles, modelaciones de todas clases y tamaños
y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomienden.
Los elementos que reúne este establecimiento
permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico
con economía en esquelas funerarias, tarjetas de recordatorios etc.

GRANDES TALLERES

DE

TOMAS VICIANO

Calle del Escultor Viciano, 19 y 21.-CASTELLON

TALLA, DORADO, MUEBLES
y Trabajos artísticos en Madera

Estos talleres, además de la talla y dorado que hasta hoy han sido su especialidad, construyen muebles artísticos de todas clases en las más ventajosas condiciones, pues pueden acomodarse precisamente al gusto y al buen gusto del cliente, facilitándole dibujos ó muestras de todos aquellos que desee construir, ajustándose al espacio de las habitaciones, dimensiones y distribución de estos. Pueden construirse toda clase de muebles desde los modestos y relativamente económicos.

El público debe aguijalar la diferencia entre el mueble construido expresamente según las indicaciones del cliente y el que se adquiere en los bazares.

Entre los trabajos que se realizan en estos talleres, figura el de carpintería artística, como es la instalación de establecimientos, etc.

Los trabajos salidos de estos talleres son la mejor garantía para las personas de gusto delicado

TOMAS VICIANO-CASTELLON



CALVOS

Al que no le sale el pelo es porque no quiere, pues con pruebas que se pueden ver en el acto, se convence todo el mundo.

Bajo contrato, nada se paga si de los 15 días á los 30 no sale el cabello. Para ver la realidad del específico, no tienen más que fijarse en las fotografías de los puntos de venta.

Depósitos en Castellón: FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS.

Se dan consultas á provincias mandando un sello para la contestación.

Su autor: RAFAEL RAMOS, Camino del Grao, núm. 8, PELUQUERIA DE ARAGON VALENCIA.
Precio del frasco: CINCO PESETAS.

TABLETAS NALTHER DE WINTHER

Washington (Norte América)

O SEAN RESTAURADOR DE LA SALUD

Curan las enfermedades siguientes: Bilirosis, ataques de vejiga, afecciones catarrales, enfermedades de los niños, cólico, lengua sucia, constipados, estreñimientos, debilidad, diarrea, vértigos, disentería, enfermedades de la mujer, fetidez de aliento, dolores de cabeza, impureza de la sangre, indigestiones, desórdenes intestinales, ictericia, mal de riñones, gripe, desfallecimiento, afecciones en el hígado, falta de apetito, malaria, jaqueca, náuseas, neuralgia, almorranas, reumatismo, enfermedades de la piel, mal de estómago, cansancio y calenturas intermitentes.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER son usadas en todo el mundo como remedio casero, por estar compuestas y reconocidas científicamente de hierbas y plantas medicinales, como son: ruibarbo, aloe, capsicum, poleo, sen, menta verde, mandrágora, oruzuz y regaliza; no contienen ningún narcótico ni sustancias alcohólicas, como son: cocaína, morfina, opio ó sus derivados, mercurio, calomel ó drogas minerales.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER están garantizadas por decreto de drogas y alimentos de 30 de junio de 1906, número 577

Toda persona que las use y no hallase el remedio apetecido, podrá reintegrarse del importe de las mismas.

Se facilitan muestras y prospectos detalladísimos, todo ello gratis completamente con solo dirigirse á

MIGUEL VIVAS

Plaza del Rey, número 52.- Castellón

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados
de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3, ALMAZORA.-TELEFONO 167

Encontrará el público las más selectas bebidas y de mejor calidad como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico Dr. PRSET, de Valencia.

Entre los productos que elabora, figuran: Licor Burriana (con patente de invención para 20 años), Cognac Mijares, Anís Consolación, Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Cazalla, Ginebra, Absenta, Jarabes, Vinos generales, Mostela, Sidra, Champagne y otros.

Pídase en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre los licores.

CONSTRUCCION, REPARACION Y ALQUILER
DE

BICIGLETAS

Motocicletas -- Automóviles -- Accesorios

GENARO M. BELTRAN

PI Y MARGALL, 20

CASTELLON

E

PERIODICO

Año

Toda
á ONC
ciprest
fragio

Do

Sus
plican
tos, po

LO

Azcárate

Las noticias
agencia Menc
lacio del seño
la prensa de la
confirman el a
do dar determi

Para que nu
citen del asun
guientes refer
ma hora.

De los juici
minable recog
pretaciones. T
los que se han
acto de hoy.

En el Congre
bía otro tema.

«Que vean
cian los liberal
son los mejores
el de atracción

Un significa

«Lo peor pa
que hemos ent
puerta abierta

—¿Qué quie
terrogó.

Pues quiere
aconsejado po
quien incumbe
dos los actos,
palabras:

«No quiero
no abiertas, m

Palacio llegue
nárquicos, rep

Los que no ve
sólo lamento q

Costa, á quien
chado con muc

Esta es un
por el «Herald

Roberto Ca
atentamente la
vista con el re

El País.

Dice:

«Azcárate,
comité conjun

supo cuando
contró con un

La conferen

rey empezó p

las materias p

de Reformas S

de aprobación

Las Cámar

yecto de conti

halla detenido

cual Azcárate

Se ocuparon

tituto acerca d

de accidentes

ca de la cual a

presenta gran

Azcárate di

se estudia det

Trataron de
gular conced

jez.

El rey habi
Inglaterra, (L